

科大生就業能力全球第十三

香港文匯報訊(記者 高鈺)當代年輕人就業需要面向全球競爭,靈活性、積極性、溝通技巧、適應力等可謂缺一不可。由國際顧問及研究機構進行的「全球大學就業能力排名」(Global Employability University Ranking 2016)近日公佈結果,香港共有4所大學上榜打入頭150位,並以科技大學排最高佔第十三名,較去年上升一位,更連續4年高踞大中華區榜首及全球20強,說明香港年輕人仍具備相當競爭力。

是次排名由法國人力資源顧問公司Emerging及領先研究機構Trendence合作進行,訪問了逾5,900名來自美國、中國、日本、英國、加拿大、澳洲、巴西、印度等全球超過20個國家的

招聘與行政人員,當中半數曾有國際招聘經驗。

排名報告亦列出全球僱主重視大學畢業生就業能力的因素,包括大學教師水平、研究設施、學術領域的表現、學生國際視野、大學聲譽及畢業生經驗等;僱主在甄選員工時,則主要考量包括靈活性、積極性、溝通技巧、適應力、對別國文化的敏感度及處理壓力的能力等因素。

整體來說,畢業生的就業能力仍以美國及英國名校最佳,今年排名前三位依次為加州理工學院、麻省理工學院及哈佛大學,英國牛津大學則列第四。而全球十大之中,除英美名校外尚包括第八位的德國慕尼黑理工大學及第十位

的日本東京大學。

港中大城大皆上榜

香港除科大外,尚有3所大學上榜,包括排第七十七位的香港大學、第八十五位的中文大學,及第一百三十八位的城市大學。

科大校長陳繁昌指,該校致力培育學生創意與創業精神,又重視多元文化及跨學科學習環境,希望能拓闊學生視野,鍛煉他們解決問題能力,對畢業生的就業能力獲得肯定表示欣喜。科大又提到,校方亦積極與全球逾200所頂尖學府合作,加強學生的交流、實習與義工服務體驗,並訪問過就業中心、企業、專業團體與校友網絡等,提升學生的就業能力。



在最新的「全球大學就業能力排名」中,科大排第十三較去年上升一位。 科大供圖

逾半 SSSDP 課程增學費

東華放射治療首年收費近13萬 教界盼不要年年加價

香港文匯報訊(記者 黎恣)教育局自2015/16學年起推出「指定專業/界別課程資助計劃」(SSSDP),資助每屆約1,000名學生修讀選定學科範疇的指定自資學士學位課程,每名學生每年可得到4萬至7萬元的學費補貼。本報記者翻查資料發現,多所自資院校的SSSDP課程都將在明年加價,其中以東華學院在今年納入SSSDP的兩個醫療科學課程加幅最高達10%,其中放射治療主修首年學費會增至129,030元。有教育界人士認為,SSSDP原意是想提升院校課程質素,期望院校不要因為課程報讀情況理想就年年大幅加價,因這會令有意報讀這些自資課程、但非經SSSDP入學的學生百上加斤,因要負擔十多萬元學費而卻步。



東華學院兩個醫療科學課程下學年將獲納入SSSDP,其學費亦將增加10%,至每年約12萬及12.9萬元。 資料圖片

在2017/18學年共有6所自資院校共17個學士課程獲SSSDP資助,有關課程可經大學聯招(JUPAS)報讀。大學聯招網頁早前更新相關學費資料,當中至少有4所院校共11個課程擬上調學費,加幅由3.8%至10%不等。

其中,東華學院兩個剛納入SSSDP、分別主修醫療化驗及放射治療的醫療科學學士課程,各有10%的學費加幅,學費分別為119,680元及129,030元;扣除7萬元的學費資助,學生實際每年約繳付49,680元及59,030元的學費。

THEi土木工程連續兩年勁加

至於職訓局轄下的香港高等教育科技學院(THEi)各個SSSDP課程的學費普遍都有加幅,而該校土木工程課程自去年加達12.4%至92,730元後,明年再加4.3%至96,690元。此外,明愛專上學院的護理學及恒生管理學院的供應鏈管理亦將加價3%及2.5%(見表)。

東華學院和職訓局回覆本報查詢時表示,學院因應通脹及提升教學質素所需作出調整,而東華學院補充指將加設實驗室及增聘專業教學人員,故將學費調整;而新學費只適用於2017/2018學年入學的學生,現有學生將不受影響。

學友社:自資報讀或因學費貴卻步

學友社學生輔導中心總幹事吳寶城認為,若院校在調整學費後有效將資源運用,讓學生受惠,加學費的幅度亦尚算合理。相比自資院校因缺乏資源而將課程「將貨就價」,調整學費可令院校有更多資源提升質素。

他認為,政府推出SSSDP的另一原意是想提升院校課程質素,但他期望院校不要因為課程報讀情況理想等的因素而每年加學費,或是將加價幅度定得太高,令有意報讀這些自資課程、但非經SSSDP入讀的學生,因要負擔十多萬元學費而卻步。

2017/18學年SSSDP加學費課程					
院校	課程	2017/18學年學費	2016/17學年學費	加幅	獲資助金額
東華學院	醫療科學-主修醫療化驗科學	\$119,680	\$108,800	10%	\$70,000
東華學院	醫療科學-主修放射治療學	\$129,030	\$117,300	10%	\$70,000
香港高等教育科技學院	土木工程	\$96,690	\$92,730	4.3%	\$70,000
香港高等教育科技學院	時裝設計	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$70,000
香港高等教育科技學院	產品設計	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$70,000
香港高等教育科技學院	園境建築	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$40,000
香港高等教育科技學院	廚藝及管理	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$40,000
香港高等教育科技學院	環境工程及管理	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$70,000
香港高等教育科技學院	園藝及園境管理	\$89,100	\$85,800	3.8%	\$40,000
明愛專上學院	護理學	\$104,720	\$101,640	3.0%	\$70,000
恒生管理學院	供應鏈管理	\$76,700	\$74,800	2.5%	\$40,000

註:列出的為首年學費,並未扣除資助

資料來源:各大院校、大學聯招網頁 製表:黎恣



住宿書院超過百分之四十面積被園林綠化覆蓋。 恒管供圖

恒管宿院獲綠建「鉑金級」認證

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)隨着社會日益重視環保,現代建築物規劃也應顧及環保及可持續發展需要。恒生管理學院近年積極進行校園擴建和優化工程,其賽馬會住宿書院使用了大量環保節能措施,每年能夠節省兩成耗電量及四成用水量。最近獲香港綠色建築議會頒發綠建環評「新建建築最終評估鉑金級」認證,成為本港首所獲得此項殊榮的學生住宿大樓。

恒管住宿書院去年9月啟用,由3座大樓、4所住宿書院組成,提供400個房間、1,200個宿位。校方指,書院使用大量再生能源,包括在天台設置太陽能電池板,作為走

廊和一般照明的替代用電;房間內高達九成半空間可利用日光照明,並配以LED照明系統,所有電子設施均符合能源效益認證。用水方面,書院設置了雨水和廢水回收循環系統,經處理後的廢水能用作灌溉;洗手間及淋浴間亦設有節約用水裝置。種種措施令大樓每年耗電量減低百分之二十,節省逾四成用水量。此外,書院超過四成面積被園林綠化覆蓋,包括垂直及天台綠化園林設計,締造綠色校園環境。

「綠建環評」依據六大範圍進行評審,書院在「能源消耗」、「用水」和「室內環境質素」三方面表現特別卓越。

少伴讀多引導 育孩子責任感



童夢飛翔

最近教育城「小校報」有一篇《自己垃圾自己帶走,唔該!》的文章,帶出孩子要懂得承擔責任。現時正值學校測驗考試的高峰期,不少家長專程放假「陪太子讀書」,本意希望孩子取得好成績,不致落後其他同學,但這對孩子的成長,又是否有益呢?

當孩子由幼稚園升上小學時,為了讓他們適應小學的學習環境和模式,在小一時助他們一把是理所當然的。但他們一路升上高年級,家長若再「伴讀、伴考」,容易令孩子依賴性強、自信心低,覺得自己在父母眼中不夠優秀、沒有用。而且讀書成績是父母釐定自己是否出色、是否受疼愛的重要關鍵,亦讓他們覺得書是為父母而讀,不懂學習的真正意義,影響學習動機,形成壓力,也造成親子關係的張力。家長試想想,我們能扮演「書僮」到什麼時候呢?中學、大學,甚至出來工作?

傳授自理自強自學

與其做「書僮」,不如當他們的生命導師,教他們3種能力——自理、自省、自學,培養他們成為負責任的孩子,令他們明白擔任不同角色有不同責任,例如身為子女,要照顧家人、孝順父母及長輩、做後輩的好典範;作為學生,要努力學習、尊重師道,和同學們建立良好關係、互相扶持等。如有「失職」,後果必須自行負責,不要責怪他人。未來,社會才有肯承擔責任的明日棟樑。

在日常生活中,我們可以如何幫助孩子擁有以上素質呢?首先,讓孩子在小事上自己做決定,例如由他們自己選擇讀書是否需要其他人幫助或聘請家教;鼓勵孩子自己想方法解難,如功課不懂,先自己找答案;家長要成為孩子的引導者而非決策者,並以身作則,讓他們從父母身上學習;鼓勵他們在安全的情況下接受挑戰和冒險;最後,分配他們應負的責任。

這些方法,既讓孩子學會獨立,亦令他們知道無論在任何年紀、什麼情況下,父母都在身邊支持他們,他們可以安心、放心地走自己的成長路!

(標題及小題為編者所加)

■香港教育城高級發展經理洪婉玲

明德辦DSE中文科「求生攻略」

香港文匯報訊(記者 高鈺)今年的中學文憑試中文科更新考核細節,考卷由5張改為4張,而早前出版的2016年文憑試中文科試題專輯指出,不少考生答題時都有錯字百出、欠缺常識、不分尊卑、學養不足等通病。為幫助應對考試,明德學院將於下星期六(11月26日)舉辦「香港中學文憑試中文科求生全攻略」講座,邀請中國語文學家和資深中文科老師,探討各考卷的最佳應試策略,歡迎有興趣的學生、家長及老師參加。

中學文憑試中文科近年被稱為「死亡之卷」,過往便曾有一些於其他科目奪佳績的「星級」學生,因為中文未達標痛失大學入場券。為協助考生在試場上成功過關,明德將於下星期六舉行上述講座,由香港語言學家歐陽偉豪(Ben Sir)、中學中文科主任蒲華及新會商會陳白沙紀念中學校長徐榮耀,向師生家長講解應試的「求生攻略」。

講座將於當日上午11時在鐘馗海富中心的香港大學市區中心舉行,有興趣者可於11月25日或之前於明德網頁(www.centennialcollege.hku.hk)報名留座,已成功留座的人士會獲學院個別通知,查詢電話:3762 6200。

鄧顯中學體育日迎35年校慶



校園放大鏡

香港道教聯合會鄧顯紀念中學早前舉行周年體育日,該校明、道、立、德四社健兒在兩天比賽中士氣高昂,全力以赴爭取錦標,充分發揮體育精神。大會又為傳統的師生接力賽添加創新元素,由校長及全體老師參與競技,並以金屬氣球併合出「35」字樣,喜迎建校35周年校慶,活動於熱鬧而歡樂的氣氛中圓滿結束。

該校校長劉志遠於閉幕致辭時表示,今年體育日呼應校慶主題「承基建業 振翅高飛(Fly high, See wide, Strive for a New Climb)」,學校希望能鼓勵同學參與多元化的體育運動,發揮潛能,鍛煉強健的體魄,以作均衡及全人的發展。



鄧顯中學體育日。學校供圖

他亦寄語同學可透過學習與體育相關的知識、培養運動技能,以提升個人能力和建立正確價值觀,達到德學兼備、動靜皆宜的目標。

■記者 高鈺